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   : المستخلص
الناس في مكان ما ظل قیاس الرأي العام ولایزال من أهم الوسائل التي یلجأ إلیها الإعلامیون لمعرفة رأي  

 جتائللوصول إلى ن منهجیةقیاسه طرق  تستخدم فيت قوم بقیاس الرأي العام مؤسسات، و ا تجاه قضیة م

فاعلیة قیاس الرأي العام في العالم : وع قیاس الرأي العام تحت عنوانموضونتناول في هذا البحث تقریبیة، 

المنهج المسحي باعتباره من أهم  ناستخدما.  العربي ( دراسة مقارنة بین موقعي الجزیرة نت والحرة نت)

وتكمن أهمیة الدراسة في أنها تحاول الوقوف حالیاً في بحوث الإعلام وقیاس الرأي العام،المستخدمة  المناهج

، وذلك بهدف الوصول إلى نتائج تباع الطرق العلمیة السلیمة ااعلیة قیاس الرأى العام من خلال على ف

تجاه  ماعيحة، مما یسهل الإدراك المبكر والصحیح لأي وضع كان سیاسي أو إجتإلى الص حة أوقریبةصحی

یه، فمور التي یتهیب المواطن العربیالتعامل مع المؤسسات التي تعمل فقیاس الرأي العام من الأ ،مسألة ما

المواطن أن یقول رأیه بكل جرأة وصراحة،  بأن من واجبلذلك من الواجب توعیة الجماهیر في الوطن العربي 

واسع في المنطقة العربیة، وذلك یتم بتثقیف الناس ولا یمكن الوصول لذلك إلا بتوعیة وحدوث تطور دیمقراطي 

بأن ما یتبع ویؤخذ من معلومات عن طریق مؤسسات قیاس الرأي العام لا یستعانبه من أي جهة أخرى غیر 

  قیاس الرأي العام. الجهات المختصة في

یصل لهما رأي  وتهدف الدراسة للوصول إلى أي مدى یثق المواطن العربي في موقعي الحرة والجزیرة نت لكي

المواطن العربي في أدائهما، ومن خلال نظرة المواطن العربي لهن، یعملن على تصحیح مسارهن. والتعرف 

لى الوقوف عو بیان أهم الطرق المستخدمة فى قیاس الرأى العام، و على أسباب ووسائل قیاس الرأى العام، 

بنتائج  تساعد فى عملیة القیاس بشكل صحیح، تى تواجة قیاس الرأى العام والخروج المشكلات والصعوبات ال
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ومعرفة رأي المواطن في العالم العربي في المواقع التي تقوم بالإستفتاء وهل تحظى بالمصداقیة لدیه. وخلصت 

  .بنتائج وتوصیاتالدراسة 

یة رأي طرق قیاس الرأي العام تجعلنا نصل إلى نتائج أقرب إلى الصحة تجاه قض: أن في أهم النتائج وتمثلت 

أي یؤدي إلى تدارك  حدوثهمعرفة رأي الناس تجاه موضوع معین قبل وأن  عام معین أو شخص مرشح.

أهم  أما الحرة نت. أكثر منالعربي المواطن بمصداقیة عالیة لدى تحظى الجزیرة نت وأن .أخطاء قد تحدث 

علمیة ي العام بطرق صة تعمل على قیاس الرأختالعمل على إیجاد مؤسسات م تمثلت في :  التوصیات

 ومنحهادعم الدولة لمؤسسات قیاس الرأي وضرورة منظمة ودقیقة للوصول إلى نتائج أقرب إلى الصحة. 

 تمكنها من أداء مهامها . صلاحیات وحریة 

ABSTRACT : 
 Measuring public opinion  was and still is, one of the  most important means used 
by journalists to know the opinion of people- somewhere- towards a particular case, 
as for example , knowledge about how people, in a certain  state ,see the  chance  of 
winning of a certain  Presidency  candidate, or the opinion of people in a particular 
city towards  an important issue. The measurement of public opinion institutions 
resort to systematic ways , to reach approximately , the result ,or the  decision 
,which will be taken either in  elections, in the case of choosing the head of state or 
members of Parliament, or the vote of people on a certain  law ,by measuring public 
opinion to determine the approximate result of an event before officially  voting on 
it . So  the researchers dealt with multi gauge public opinion in this research under 
the title:” the effectiveness of measuring public opinion in the Arab world (a 
comparative study on Jazeera Net and Al Arabia  Net)  The importance of the study 
lies in  that it is trying to stand on the effectiveness of measuring public opinion by 
following the road of sound and correct scientific methodologies , in order to reach 
correct results or -to a large extent- close to correctness , making easier and correct 
perception of  any situation ,whether  political or social towards the issue, making it 
easier for officials and policymakers to reach the decision  and  solution for any 
question based on the predicted gauge public opinion before it is  worse or difficult 
to resolve. Measuring public opinion is one of matters in which Arab citizen fears 
dealing with institutions that are working on him, so we need public awareness in 
the Arab world, that there are no harms on the citizen in telling his opinion boldly 
and openly. This  cannot be accessed without  education  and democratic evolution 
in the Arab region, and this can be done through  educating  people  and assuring 
them that what follows after  taking  information through institutions gauge public 
opinion does not go anyway  to other non-organizations gauge of  public opinion 
measuring public opinion .We need  evolution in the Arab world, by supporting 
institutions financially and non-harassing them by  the State, and giving  adequate 
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space to reach the correct results ,which contribute to the development of society 
and the development of democracy in the Arab world. 
The study aimed to: - 
Identify the causes and means of measuring public opinion, by stating of the most 
important methods used in measuring public opinionStand on the problems and 
difficulties faced by the gauge public opinion and  coming with  results that  help in 
promoting  the measurement process, and  to know the opinion of the Arab citizens  
on the sites that  organize  referendum ,whether they are  all credible.  
The study important findings and recommendations are:  
To reach to correct results in the measurement of public opinion, we have to 
develop correct methods towards a certain issue or a certain candidate, and find out 
the opinion of people towards a particular subject before publishing the official 
results, otherwise we will commit many errors that may occur and can lead to 
disastrous results. One of the most important recommendations is to work on 
creating specialized institutions working to gauge public opinion organization and 
accurate ways to reach closer to the true outcomes.State support for institutions of 
measuring public opinion, materially and not politically, and to give them the 
powers and wide freedom. Work to guide citizens and make them aware of the 
explicit and correct response to questions from a questionnaire to get public opinion 
to correct views, and far from fear and hesitation. 

  مقدمةال

أصبح الرأي العام قوة مؤثرة  في المجتمع الحدیث وذلك نتیجة الأوضاع الاقتصادیة والسیاسیة والاجتماعیة 

فة الراهنة لهذا المجتمع، وتتمثل أهمیته فى قدرته على الوصول لرأي جماعة معینة تجاة موضوع عام یهم كا

بأمور قبل حدوثها، یساعد ذلك على تجنب مشاكل ممكنة الوقوع،   وءاف المجتمع، مما یساعد على التنبأطی

قیاس ذا أهمیة كبیرة لأنه یقوم بقیاس الرأي المما یساعد علي إقناع الجماعات وجعلها سلسة القیادة، ویعتبر 

ودراسة المشكلات ، مر وذلك بهدف معرفة الواقعالعام تجاه القضایا المختلفة قیاساً دقیقاً وبشكل دائم ومست

الصورة الصحیحة لدى الجمهور من معلومات وآراء واتجاهات، ولا شك  إلیه منالملحة وتقدیم ما تم التوصل 

أن القیاس الدقیق للرأي العام لدى الجمهور سوف یتیح الفرصة للدولة و المنظمات أن توجه الرأي العام 

لتنمیة الاقتصادیة والاجتماعیة، لذلك للرأي العام وظائف مهمة في لد قوته وتركزها توجیهاً سلیماً وأن تحش

عطاء المعلومات الكافیة عن توجهات هذا  المجتمع، حیث أنه یعمل علي التعرف علي اتجاهات الجمهور وإ

ي الرأي مجتمعات للتعرف علما تسعى الودائماً الجمهور نحو العدید من القضایا المثارة في المجتمع .

، لذلك ثقافيالأو  جتماعيالاأو  قتصاديالافي الجانب المجتمع سواء  فيصنع القرار جوانبلتأثیره في كافة العام
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نشاء بیئة خصبة للرأي العام هو وجود الأنظمة یساعد على إ ومما المجتمعات بقیاسه والتعرف علیه. تهتم

  تجري بها الأحداث وفق رغبة الرأي العام . هنالك أنظمة دیمقراطیة وأنمساحة للتعبیر  تتیح التي 

انفراد قیاس الرأي العام ، وذلك بسبب  ةتغیب عملیفكثیراً ماأما بالنسبة للأنظمة الشمولیة في عالمنا العربي 

، حیث حدثت أالحكم علي فئة معینة مما  فرز العدید من الإشكالیات والمخاطر علي الدول العربیة مؤخراً

ي العدید من الدول العربیة مثل مصر وتونس والیمن ولیبیا وذلك نتیجة عدم الاهتمام بالرأي ثورات شعبیة ف

  . رغباتهالعام، ومعرفة توجهات هذا الرأي وقیاس هذه التوجهات من أجل وضع السیاسات التي تتماشى مع 

 أهمیة البحث :

  تكمن أهمیة الدراسة في الأتى:    

قیاس الرأى العام من خلال إتباع الطرق العلمیة السلیمة والصحیحة، وذلك أنها تحاول الوقوف على فاعلیة 

حة، مما یسهل الإدراك المبكر والصحیح لأي حة أوقریبة إلى حد بعید إلى الصبهدف الوصول إلى نتائج صحی

ولین وصناع القرار الوصول إلى حل ؤ سیاسي أو إجتماعي تجاه مسألة مامما یسهل على المسوضع كان 

قته بصنع قبل أن تتفاقم ویصعب حلها . وذلك یندرج تحت أهمیة قیاس الرأى العام وعلا مشكلةلأي أمثل 

  .القرار 

یه، فالتعامل مع المؤسسات التي تعمل قیاس الرأي العام من الأمور التي یتهیب المواطن العربي قي كما أن 

تقع على المواطن من أن یقول رأیه بكل  فمن الواجب توعیة الجماهیر في الوطن العربي بعدم وجود أضرار

ك جرأة وصراحة، ولا یمكن الوصول لذلك إلا بتوعیة وحدوث تطور دیمقراطي واسع في المنطقة العربیة، وذل

 یستخدم من معلومات عن طریق مؤسسات قیاس الرأي العام لا  یتم الحصول علیه یتم بتثقیف الناس بأن ما 

 المواطن.من أي جهة أخرى ولا یستخدم ضد 

تقیید في العالم العربي، وذلك من خلال دعم مؤسساته مادیاً وعدم  هناك أهمیة لتطویر قیاس الرأي العامو 

عطائها المساحة الحركتها  هم في تنمیة المجتمع كافیة للوصول إلى نتائج صحیحة تسفي داخل الدوله، وإ

 وتطویر الدیمقراطیة.
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  أهداف البحث 

  إلى. البحثهدف ی

  .عرف على أسباب ووسائل قیاس الرأى العام الت - 1
  بیان أهم الطرق المستخدمة فى قیاس الرأى العام - 2
الوقوف على المشكلات والصعوبات اللتى تواجة قیاس الرأى العام والخروج بنتائج  تساعد فى  - 3

 عملیة القیاس بشكل صحیح. 
 فتاء. معرفة رأي المواطن في العالم العربي في المواقع التي تقوم بالإست - 4

  
  مشكلة البحث :  

ثمة أسباب جعلت المجتمعات تهتم بدراسة وقیاس الرأي العام في العصر الحدیث، یأتي في مقدمتها ازدیاد 

م بالإضافة إلي ازدیاد وسائل الاتصال والإعلام وتطورها، یمعدلات السكان بصورة كبیرة، وازدیاد معدلات التعل

تخدامه لدى الافراد، فضلاً عن ازدیاد مشاركة الرأي العام في مجریات الحیاة وانتشار الانترنت وأزدیاد اس

ذا كانت هذه  السیاسیة، مما أدى إلي سعي معظم التنظیمات السیاسیة والدینیة إلى كسب الرأي العام، وإ

الآلیات من الوسائل و  اً الأسباب التي قادت إلي الاهتمام بقیاس الرأي العام فإن من الملاحظ أن هناك عدد

الوسائل الإلكترونیة والتي  ، من هذه الوسائلوالأدوات تستخدم فى معرفة وقیاس إتجاهات الرأى العام

استخدمت لقیاس الرأى العام، وبما أن الوطن العربى لیس بمعزل عن العالم فقد أستخدم هو الآخر هذه 

  تواجهه.الوسائل لقیاس الرأي العام تجاة المشاكل والقضایا والمعضلات التى 

في هذا البحث حاولنا الوصول إلى مدى استخدام هذه الوسائل بشكل فعال، وهل ماقادت إلیه هذه النتائج  

یمكن الاقتداء به، وهل ثمة مشاكل لنقص استخدام الوسائل الحدیثة لقیاس الرأى العام، وهنا تكمن مشكلة 

العام في العالم العربي وتحدیداً في تین، الأولى: مدى فاعلیة وصحة وصدق قیاس الرأي طالبحث في نق

موقعي الحرة والعربیة نت ، والثانیة: هل استخدمت طرق وأدوات صحیحة لقیاس الرأي العام في العالم 

  العربي؟ وهل یثق المواطن في العالم العربي في هذه النتائج؟

لمجتمعات إلا أن عملیة القیاس في عملیة اتخاذ القرارات في كافة ا مهمومما لا شك فیه أن قیاس الرأي العام 

یة مثل نقص المعلومات المتاحة رضها بعض المشكلات وخاصة في المجتمعات العربتبصورة موضوعیة تع
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ن تستخدم بطریقة فراد داخل معظم هذه المجتمعات ، ناهیك عن التقصیر في وسائل الإعلام التي یمكن أللأ

المختلفة إلي قطاعات الجمهور ، كما أن نسبة ارتفاع الأمیة توصل المعلومات عن المواضیع ل فعالة جماهیریاً 

  المجتمعات یؤثر علي الرأي العام وقیاسه. كثیر منوعدم القدرة علي القراءة والكتابة في 

الرأي العام، من حیث تكوینة بكما أن التأخر التكنولوجي في معظم الدول العربیة في المجالات المرتبطه 

مكانی العام وقیاسه في التوقیت استطلاع الرأي  تإلي التأخر في مجالا أدى ة قیاسهوحشده وبلورته وإ

أن قضایا عاجلة، كما بلآنیة والسرعة كما لها ارتباط وخاصة أن عملیة القیاس تتصف بالحالیة واالمناسب

دور بالغ   لیموالتع ةظروف الثقافما أن لى العام  كأاستقرارها تاثیر على استقرار الر للظروف الاقتصادیة ومدى 

  فى عملیة القیاس حیث انها ترفع درجة الوعي لدى الأفراد  . 

 : البحثتساؤلات 
 ما مفهوم قیاس الرأي العام؟ 

  ما الأسباب التي تجعل الدول والمجتمعات تهتم بقیاس الرأي العام؟ 

 ما الوسائل والأسالیب التي تستخدم في قیاس الرأي العام؟ 

   التي تعترض قیاس الرأي العام  في العالم العربي ؟ما هي المعضلات والمشكلات 

  ما هي الكیفیة التي یمكن من خلالها تجاوز هذه المعضلات والمشكلات التي تعترض دراسات الرأي

 العام وقیاسه بصورة موضوعیة ؟ 

 ما هو الدور الذي تقوم به المنظمات والأنظمة السیاسیة في عملیة القیاس ؟ 

 ه العوامل الاقتصادیة في عملیة قیاس الرأي العام العربي؟ما هو الدور الذي تلعب 

  ما مدى تأثیر العنصر البشري في عملیة قیاس الرأي العام العربي ؟ 

 هل للتطور التكنولوجى دور فى عملیة قیاس الرأي العام؟  

  التعریفات الإجرائیة :
  الآتي: التي تتمثل فيمل هذه الدراسة عدد من المصطلحات تتش   
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 TYTCTI VIلیة* فاع

وفى الیه هفى الجمهور الذى یتوجه لمهنتة وتقاس بمدى تأثیر ه نجاح القائم بالاتصال فى ممارستتعنى مدى 

 ة عالیة. ءصرالاتصال بكفااداء باقى عنأ

  :CAUGING PUBLIC OPINIONقیاس الرأي العام  *

هذا لفرد في المحیط الذي یجري فیها لمقتضیاتیهدف قیاس الرأي العام إلي الحصول علي النمط الشائع 

  القیاس وتستخدم لقیاس الرأي العام طرق عدة كطریقة الاستفتاء وطریقة المسح وطریقة تحلیل المضمون .

  : BULIC OPINION* رأي عام  

غلبیة الشعب الواعي في فترة زمنیة معینة أبأنه الرأي السائد بین العام یعرف الدكتور مختار التهامي الرأي  

  فیها الجدل والنقاش وتمس هذه الأغلبیة أو قیمها الأساسیة مساً مباشراً . م أو أكثر یحتد ول قضیة ح

  الدراسات السابقة 
  الدراسة الأولى :

وهي دراسة تحلیلیة وصفیة ) الدولیة وتأثیرها في تشكیل الرأي العام  اتالإذاع بعنوان (هذه الدراسة  جاءت

مقدمة في جامعة أمدرمان م وهي رسالة دكتوراه 1997 ــ 1990 للفترة منلسوداني علي اتجاهات الرأي العام ا

وتحلیل المضمون وقد أستعرض الباحث تاریخ الإعلام الدولي ثم  منهج المسح الوصفياستخدم فیها الإسلامیة 

دراسة راء إجتطرق للرأي العام في السودان ووسائل الاتصال ودورها في تشكیل الرأي العام بعد ذلك قام ب

  میدانیة حول أحداث السودان في إذاعة لندن ومونت كارلو وصوت أمریكا .

هیئة الرأي العام السوداني هي علي  اً أن أكثر الإذاعات تأثیر  وخرجت هذه الدراسة بعدد من النتائج أهمها :
مستمع یتابعها وأن الالموجهة تؤثر علي الرأي العام السوداني  هذه الإذاعةتضح أن كما االإذاعة البریطانیة
  )م1999 بابكر مصطفى (معتصمبما تقدم  تهوذلك بسبب ثقها رغم معرفته لنوایا

  الدراسة الثانیة

- م1999 من في الفترة) الرأى العام  اتعلى أتجاهالعربیة تأثیر القنوات الفضائیة ( تتحدثالدراسة الثانیة عن 

اول الباحث البیئة الاتصالیة ثم تحدث عن تنسلامیة ، مقدمة لجامعة أمدرمان الإة ام وهى رسالة دكتور 2000

ائل الاتصال ووس، العام والسیاسة العامة  أيسامة ومكوناته وقیاسه والعلاقة بین الر قأالرأى العام وخصائصه و 
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في ظل القنوات الفضائیة شارحاُ فیها مؤیدیها  يعلامر الإیالتغی ىومدى العام أودورها في تشكیل الر 

وخرجت الدراسة والمنهج التاریخي والمنهج المقارن،  المسح الوصفي منهج وقد استخدم الباحث ، ومعارضیها 

 من وسائل الاتصال غیرهاأكثر من على الرأي العام أن القنوات الفضائیة تؤثر  بعدد من النتائج أهما :

 بخیت محمد توم  ( مجذوب. ـــــي تحظى بأعلى نسبة مشاهدة لدى المتلقـي العربـــــن قناة الجزیرة أو .الجماهیري 

  ).م 2002

  أتفاق الدراسة مع الدراسات السابقة 

ى ألفضائیة  ذات تاثیر في تشكیل الر ن الإذاعات الدولیة والقنوات افي أالدراسات السابقة  الدراسة مع أنفقت  

 ما تبثه من برامج.العام وأن الإذاعة والقنوات الفضائیة تعملان علي تشكیل صورة ذهنیة لدى الجمهور ب

العام نفسه وكیف أنه یساعد المسؤولین وتمیزت الدراسة على الدراسات السابقة بتناولها لأهمیة قیاس الرأي 

  علي التنبوء بالمشكلات والعمل على تفادیها قبل وقوعها .

  منهج البحث :

باعتباره من أهم المناهج الوصفي  منهج المسحالمسحیةحیث تم استخدام تعتبر هذه الدراسة من الدراسات 

المستخدمة في بحوث الإعلام وقیاس الرأي العام ویهدف المنهج المسحي إلي تكوین قاعدة من المعلومات 

المطلوبة وتحدید كفاءة الأوضاع القائمة ومقارنتها بمعاییر القیاس والتعرف علي الطرق المتبعة لحل مشكلة 

لحلول المناسبة ویتجه المنهج المسحي إلى توضیح الطبیعة الحقیقیة معینة واستخدام البیانات في وضع ا

للأسباب تبعاً لمشكلات أو الأوضاع الاجتماعیة وتحلیل تلك الأوضاع للوقوف علي الظروف المحیطة بها ل

ء الدراسة في مكان معین فهو ینصب علي دراسة أشیاء موجودة بالفعل وقت إجراف المحیطة لظرو واالواقعة 

  حدد وفق مستویین :وزمن م

  المستوى الأول : المسحي الوصفي وذلك للحصول علي المعلومات التي تساعد علي فهم الظاهرة .

  حكام وتقدیم الحلول .تفسیري وذلك للوصول إلي إصدار الأالمستوى الثاني : المسحي الوصفي ال
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  أدوات البحث :    
عملیة البحث والوقوف والتعرف علیها ووضع الحلول المناسبة تعتبر أدوات البحث مهمة جداً وهي تساعد في 

  من اجل تحقیق الهدف وسوف نستخدم في هذا البحث الآتي : 

  الملاحظة : -

من الأشیاء والابتعاد عن التحیز الذاتي ، وتعتبر الدقیق تحقق التعتبر الملاحظة ذات أهمیة لأنها تقوم ب

  لأنها تقوم على الواقع.   اعلیة العالیةالفالملاحظة من أدوات البحث ذات 

  المقابلة:  

والتعرف على مباشرةً تعتبر المقابلة من أدوات البحث المهمة لأنها تقوم بجمع المعلومات من المبحوث 

 .اتجاهاته ومیوله 

  الاستبیان: 

لا یمكن التي حصول على المعلومات مكانیة الوذلك لإیعتبر الاستبیان من أكثر أدواتجمع البیانات استخداماً 

  الحصول علیها الإ من خلال الاطلاع على الآراء واتجاهات الجمهور.

  الإطار الزماني والمكاني للبحث: 

  الإطار الزمانى:

م وذلك نسبة إلى الأحداث والتغیرات الكبیرة التي حصلت في العالم العربي 2012-م2010تم اختیار الفترة 

ات الثورة التونسیة التي حدثت في تونس مما أدى لإسقاط النظام التونسي والثورة من ضمن هذه التغیر و 

الحكم والثورات التي حدثت في كل نظام م مما أدى لإسقاط 2011ینایر  25المصریة التي حدثت في مصر 

  ر وتحول كبیر في العالم العربي . یمن لیبیا والیمن وتعتبر هذه الفترة ذات تغی

  الإطار المكاني:

الجزیرة نت والحرة نت وذلك نسبة لما یتمتع به هذان  يالدراسة وتم اختیار موقع فیههو المكان الذي أجریت 

  الجمهور العربي.  إذ نفترض أنهما یحوزان على اهتمام ومتابعة من قبلالموقعان 
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  الاستبیان :صحیفة صدق وثبات 
  صحیفة)یوضح صدق وثبات 1جدول رقم (

  قیمة معامل الثبات
  لفا كرنباخ)( ا

  عدد العینة  عدد أسئلة الإستبیان  قیمة الصدق

0.82  0.91  15  20  
  م.2013المصدر:إعداد الباحث من بیانات استبیان الدراسة المیدانیة 

وهما قیمتان  0.91وقیمة معامل الصدق هي  0.88) نجد أن قیمة معامل الثبات هي  1من الجدول رقم (
 .ویوثق بنتائجهع بدرجة عالیة من الصدق والثبات عالیتان ، أي أن الاستبیان یتمت

  )الجنس ( النوع): یوضح 2البیانات الشخصیة: جدول رقم (
 النسبة % العدد العبارة
 48.0 48  ذكر
 52.0 52  أنثى

 100.0 100  المجموع
  % اناث .52% من أفراد عینة الدراسة ذكور و 48)  أن  2یتضح من الجدول رقم (

أو الجنس في كافة مراحل الإستبیان تواجد النساء في الجامعات والمدن والأحیاء أعلى نسبة  واجهنا في النوع
من الرجال، وكانت نسبة الرجال في الشركات أعلى، وعموماً حاولنا التوفیق في عدد المجرى علیهم الإستفتاء 

  بین الرجال والنساء. حتى نحصل على تمثیل منطقي
  یةالعمر ): یوضح: الفئة 3جدول رقم (

 النسبة % العدد العبارة
 33.0 33  سنة فأقل 20من 
 38.0 38  سنة 30-21من 
 14.0 14  سنة 40-31من 
 13.0 13  سنة 50-41من 
 2.0 2  فأكثر 51من 

 100.0 100  المجموع
- 21% من 38سنة فأقل و  20%  من أفراد عینة الدراسة أعمارهم من 33)  أن 3یتضح من الجدول رقم (

  فأكثر. 51% من 2سنة و  50-41% من 13سنة و  40-31% من 14و سنة  30
، وهذا لسببین، الأول فما دون  سنة 40أعمارهم من أن الفئة التي صادفتنا أغلبهم تتراوح  وتوضح هذه النسب

 فتاء جلهاأن هذه الفئة العمریة هي التي تتعامل مع الوسائل الإعلامیة بشكل فاعل، والثاني هو أن عینة الإست
بل كانت حاضرة وبقوة  ممثلةفما فوق لم تكن سنة  40في الشركات والجامعات ، وذلك لا یعني أن الفئة من 

  % من العینة المجرى علیها الإستفتاء.15أنها شكلت نسبة على ذلك والدلیل 
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 الحالةالإجتماعیة): یوضح، 4جدول رقم (
 النسبة % العدد العبارة
 30.0 30  متزوج

 64.0 64  غیر متزوج
 3.0 3  أرمل

 3.0 3  مطلق
 100.0 100  المجموع
% غیر 64متزوجون و الاجتماعیة %  من أفراد عینة الدراسة حالتهم 30)  أن 4یتضح من الجدول رقم (

  % مطلق .3% أرمل و 3متزوجون 

  .تماعیة المختلفة دون استثناء لأي من الحالات الاجوهذه نسبة معقولة وتؤكد أننا خاطبنا فئات المجتمع 

  التعلیمي المستوى): یوضح 5جدول رقم (

 النسبة % العدد العبارة

 00.0 0  أساس أو إبتدائي

 5.00 5  ثانوي

 79.0 79  جامعي

 16.0 16  فوق الجامعي

 100.0 100  المجموع

% جامعي و 79% من أفراد عینة الدراسة مستواهم التعلیمي  ثانوي و 5)  أن 5یتضح من الجدول رقم (

إلى حد كبیر شاملة لكل أطیاف المجتمع، والملاحظ أن نسبة  النسب تعتبروهذه  % فوق الجامعي .16

، وفئة المتعلمین هي المقصودة من الإستبیان بشكل أساسي، لأن الإستبیان یسأل عن  المتعلمین عالیة جداً

 .ب هي بالضرورة من المتعلمین ولیس من الذین یعرفون القراءة والكتابة فحسفئات 
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  المهنة): یوضح، 6جدول رقم (

 النسبة % العدد العبارة

 37.0 37  موظف

 57.0 57  طالب

 4.0 4  مهني

 2.0 2  أخرى

 100.0 100  المجموع

% مهني 4% طالب و 57% من أفراد عینة الدراسة مهنتهم موظف و 37)  أن  6یتضح من الجدول رقم (

  % أخرى .2و 

، لیست فئة خاملة في المجتمع بل هي تتولى مسؤولیات دة من الإستبیان توضح أن الفئة المقصو  نسبالوهذه 

 وهي نسبة متنوعة لكافة أطیاف المجتمع، بین موظف وطالب ومهني وغیره..

 (التلفزیون،الإنترنت، الرادیو، الصحافة الورقیة) درجة تفضیل وسائل الاتصال الجماهیريالاهتمامات:

  تلفزیوندرجة تفضیل ال): یوضح 7جدول رقم (
 النسبة % العدد المرتبة 
 42.0 42  الأولى
 44.0 44  الثانیة
 8.0 8  الثالثة
 6.0 6  الرابعة

 100.0 100  المجموع
التلفزیون هو وسیلة الاتصال یعتبرون أن % من أفراد عینة الدراسة 42) أن 7یتضح من الجدول رقم (
في المرتبة الثانیة  و  تأتي درجة تفضیلهم له% 44في المرتبة الأولى و إذ یأتي الجماهیري المفضلة لهم 

  % في المرتبة الرابعة.6% في المرتبة الثالثة و 8
، ولا یزال یستحوذ على  ه بیتوفرة فلا یكاد یخلو منالوسائل أكثر من التلفاز ، إذ یعتبر  متوقعة وهذه النسب

في الأخبار فقط، كقناة الجزیرة  خاصةنسبة مشاهدة عالیة، خصوصاً بعد وجود قنوات إخباریة متخصصة 
  والعربیة والحرة. 

  



  
 )               2( 2015                مجلة العلوم الانسانیة                   عمادة البحث العلمي 

33 SUST Journal of Humanities (2014)                                                                 Vol 16. .No. 2           
ISSN (text): 1858-6724                                                              e-ISSN (online): 1858-6732 

     

  درجة تفضیل الانترنتیوضح ): 8جدول رقم (
 النسبة % العدد المرتبة
 47.0 47  الأولى
 33.0 33  الثانیة
 7.0 7  الثالثة
 13.0 13  الرابعة

 100.0 100  المجموع
الإنترنت هو وسیلة الاتصال أن یعتبرون % من أفراد عینة الدراسة 47أن ) 8یتضح من الجدول رقم (
% 7المرتبة الثانیة و  تأتي درجة تفضیلهم له في% 33المرتبة الأولى و  إذ یأتي فيالجماهیري المفضلة لهم 

  % في المرتبة الرابعة.13المرتبة الثالثة و في 
لجامعات ومما لا شك فیه أن الإنترنت هو الوسیلة الأكثر متابعة بین العاملین في الشركات وطلاب ا

فبالإضافة إلى متابعة الأخبار فقد ترتبط الكثیر من الأعمال بهوذلك یبرر نسبة التفضیل العالیة التي حاز 
 علیها .

  درجة تفضیل الرادیویوضح ): 9جدول رقم (
 النسبة % العدد المرتبة
 8.0 8  الأولى
 11.0 11  الثانیة
 47.0 47  الثالثة
 34.0 34  الرابعة

 100.0 100  المجموع
الرادیو هو وسیلة الاتصال الجماهیري یعتبرون % من أفراد عینة الدراسة 8)  أن 9یتضح من الجدول رقم (

% في المرتبة الثالثة 47في المرتبة الثانیة و هفیأتي % یفضلون11في المرتبة الأولى و إذ یأتي المفضلة لهم 
  % في المرتبة الرابعة.34و 

، متابعة الأكثر  فالإنترنت هو  عین للرادیو قیاساً لوسیلتي التلفاز والإنترنت ،وهنا یظهر انخفاض نسبة المتاب
أدت لانتشاره ، وهذا كله كان خصماً على الاصطناعیةالأقمار  عبرالبث  فالقفزة التي حدثت بسببالتلفاز أما 

  .جمهور الرادیو
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  درجة تفضیل الصحافة الورقیةیوضح ): 10جدول رقم (
 لنسبة %ا العدد المرتبة
 7.0 7  الأولى
 14.0 14  الثانیة
 50.0 50  الثالثة
 29.0 29  الرابعة

 100.0 100  المجموع
 كإحدى وسائلالصحافة الورقیة تفضل % من أفراد عینة الدراسة 7أن ) 10یتضح من الجدول رقم (   

% في 50ة الثانیة و المرتب هافي% یفضلون14في المرتبة الأولى و  إذ تأتيالاتصال الجماهیري المفضلة 
  % في المرتبة الرابعة.29المرتبة الثالثة و 

وكذلك تعتبر الصحافة الورقیة أقل متابعة من الإنترنت والتلفاز، وأغلب الذین یتابعون الأخبار عن طریق 
نخفاض المتابعة یعزى لظهور الصحافة الإلكترونیة عبر الإنترنت ،  الصحافة الورقیة هم من كبار السن، وإ

الأخبار في الصحافة الورقیة أدى إلى منافستها من الوسائل الأخرى الأكثر سرعة التي  ا أن بطء تناولكم
 .تحوز على السبق الصحفي 

 الإلكترونیة المواقع من الأخبارالذین یقرأون  المدة التي یقضیها ): یوضح11جدول رقم (
 النسبة % العدد المدة
 28.0 28  دقائق 10
 25.0 25  دقیقة 20
 25.0 25  دقیقة 30

 13.0 13  ساعة
 4.0 4  ساعتین

 5.0 5  أكثر من ساعتین
 100.0 100  المجموع

خبار عبر المواقع الأاد عینة الدراسة یقضون في قراءة % من أفر 28ن أ)  11یتضح من الجدول رقم (

 %4ساعة و  یقضون%13دقیقة و  30 یقضون %25دقیقة و  20 یقضون %25دقائق و  10الإلكترونیة 

  أكثر من ساعتین.یقضون % 5ساعتین و  یقضون

من خلال تلك النسب یتضح أن غالبیة الذین یعتمدون على المواقع الإلكترونیة في تلقي الأخبارة یقضون في  

  . متابعتها من ثلاثین دقیقة فما دون ورغم قلة الزمن إلا أن النسب تشیر إلى كثرة المتابعة من قبل المتلقین 
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  ها بإستمرارتابعم متالمواقع الإلكترونیة التي تت): یوضح، 12(جدول رقم 

 النسبة % العدد موقعال

 %22.1 33  العربیة نت

 %7.4 11  الحرة نت

 %52.3 78  الجزیرة نت

 %18.1 27  سودانیز أونلاین

 100.0 149  المجموع

% 7.4 أنالعربیة نت و  یتابعون% من اجابات أفراد عینة الدراسة 22.1أن ) 12یتضح من الجدول رقم (

  .سودانیز اونلاینیتابعون % 18.1الجزیرة نت و یتابعون % 52.3الحرة نت و  هم یتابعونمن

الأكثر متابعة في كافة الدول الخمسة التي أجرینا  نت في صدر القائمة إذ حازت على الموقعوتأتي الجزیرة 

عاماً وما جرى  18هؤلاء من مصداقیة تكونت على مدار فیها الإستفتاء وذلك لما تتمتع به هذه القناة عند 

  خلالها من احداث في العالم العربي.

  المواقع الإلكترونیة التي تتمیز بالموضوعیة والمصداقیة:

  بالموضوعیة والمصداقیة نت الجزیرة مدى تمیز ): یوضح13جدول رقم (

ة یدرجة التمیز بالموضوع

 والمصداقیة
 النسبة % العدد

 63.0 63  الأولى

 20.0 20  الثانیة

 6.0 6  الثالثة

 3.0 3  الرابعة

 8.0 8  لا أوافق

 100.0 100  المجموع
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% من أفراد عینة الدراسة یرون أن موقع الجزیرة نت یتمیز 63)  نجد أن 13یتضح من الجدول رقم (

في المرتبة الثالثة ونه یر % 6% ییرونه في المرتبة الثانیة و 20بالموضوعیة والمصداقیة في المرتبة الأولى و 

  . والمصداقیة موضوعیةال% لایرونه یتمتع ب8% في المرتبة الرابعة و 3و 

وهذا شيء متوقع عند كافة أفراد العینة ففي لیبیا اعتبرت الجزیرة من انزه القنوات لعرضها لثورة الشعب اللیبي 
حفظ بعض الناس على الجزیرةفي بشكل موضوعي، وكذلك الأمر في قطاع غزة، وبالتأكید في قطر، ورغم ت

  السودان ومصر، إلا أنها لا تزال رغم ذلك تحتفظ بشعبیة كبیرة فیهما.
  بالموضوعیة والمصداقیة نتیرة جز ال مدى تمیز یوضح): 14جدول رقم (

ة یدرجة التمیز بالموضوع
 والمصداقیة

 النسبة % العدد

 8.0 8  الأولى
 11.0 11  الثانیة
 44.0 44  الثالثة
 18.0 18  عةالراب

 19.0 19  لا أوافق
 100.0 100  المجموع

% من أفراد عینة الدراسة یرون أن موقع الحرة نت یتمیز بالموضوعیة 8أن ) 14رقم ( یتضح من الجدول
% 44و  من حیث الموضوعیة والمصداقیة یرونه في المرتبة الثانیة% 11صداقیة في المرتبة الأولى و والم

  % لایرونه یتمتع بموضوعیة .19% في المرتبة الرابعة و 18لثة و في المرتبة الثایرونه 
ورغم ان نسبة المؤیدین لمصداقیة الحرة نت موجودین ، إلا أن هذه النسبة تعتبر متدنیة بالنسبة لمصداقیة 

  .الجمهورالجزیرة نت والعربیة نت لدى 
  بالموضوعیة والمصداقیة نتعربیة ال مدى تمیز یوضح): 15جدول رقم (

ة یجة التمیز بالموضوعدر 
 النسبة % العدد والمصداقیة

 20.0 20  الأولى
 43.0 43  الثانیة
 14.0 14  الثالثة
 8.0 8  الرابعة

 15.0 15  لا أوافق
 100.0 100  المجموع
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% من أفراد عینة الدراسة یرون أن موقع العربیة نت یتمیز بالموضوعیة 20أن ) 15یتضح من الجدول رقم (
% في المرتبة الثالثة 14المرتبة الثانیة و  یحتلیرونه % 43وتحتل هذه النسبة المرتبة الأولى و والمصداقیة 

  .ومصداقیة% لایرونه یتمتع بموضوعیة 15% في المرتبة الرابعة و 8و 
 من حیث درجة الموضوعیة وفي المرتبة الثانیة بعد الجزیرة  تأتيوذلك یوضح ان العربیة نت 

  .ور وتلیها الحرة نتاقیة لدى الجمهالمصد
  سودانیز أونلاین بالموضوعیة والمصداقیة زمدى تمی یوضح): 16جدول رقم (

ة یدرجة التمیز بالموضوع
 النسبة % العدد والمصداقیة

 7.0 7  الأولى
 9.0 9  الثانیة
 18.0 18  الثالثة
 46.0 46  الرابعة

 20.0 20  لا أوافق
 100.0 100  المجموع

% من أفراد عینة الدراسة یرون أن موقع  سودانیز اونلاین یتمیز 7أن ) 16رقم ( یتضح من الجدول  
% في المرتبة الثالثة و 18رونه في المرتبة الثانیة و % ی9والمصداقیة في المرتبة الأولى و بالموضوعیة 

  .ومصداقیة  % لایرونه یتمتع بموضوعیة20% في المرتبة الرابعة و 46
إذ أن  ن أغلب المتابعین له في السودانفي ذیل المواقع ورب یبرر ذلك أن لاین موقع سودانیز أو جاء    

  .    طابعه طابعاً محلیاً وجمهوره كذلك 
  الإلكترونیة المواقع في العام الرأي ستفتاءاتا نتائج في مدى الثقة ): یوضح17جدول رقم (

 النسبة % العدد مدى الثقة
 10.0 10  دائماً 
 79.0 79  أحیاناً 
 11.0 11  لا أثق

 100.0 100  المجموع
تخرج فیالنتائجالتی% من أفراد عینة الدراسة یثقون دائماً 10)  نجد أن 17یتضح من الجدول رقم (

  % لایثقون .11% یثقون أحیاناً و 79و  ستفتاءاتالرأیالعامفیالمواقعالإلكترونیةبهاا
الأول أن النتیجة تعتمد على مصداقیة  : درجة ثقة عالیة إلا أننا نأخذ هذه النتیجة وفق معیارینهذه تعتبر و 

المركز الذي یجري الدراسة، والثاني أن نتائج قیاس الرأي العام هي نتائج لیست نهائیة، بل تعتمد على طرق 
  لقیاس الرأي العام وعدم إستخدام هذه الطرق بإحترافیة قد یؤدي إلى خطأ في نتیجة الإستفتاء.  
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  مدى صحة الاستفتاء في الجزیرة نت ): یوضح18قم (:جدول ر الاستفتاء في الجزیرة نت
 النسبة % العدد العبارة

 12.0 12  أوافق بشدة
 53.0 53  أوافق
 30.0 30  محاید

 2.0 2  لا أوافق
 3.0 3  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
أن  عینة الدراسة یوافقون بشدة علىمن أفراد % 12أن  ) 18جدول رقم (یتضح من ال

% لایوافقون 3% لایوافقون و 2% محایدون و 30% یوافقون و 53و  تاءفیالجزیرةنتیصللنتائجصحیحةالإستف
  بشدة.

وهذه نسبة تنسجم مع النتائج السابقة المتعلقة بمدى الثقة في نتائج قناة الجزیرة ، وبحاصل جمع نسبتي من 
اقیست بمن لایوافقون ولایوافقون % وهذه نسبة عالیة إذا م65یوافقون بشدة ومن یوافقون نحصل على نسبة 

  % فقط .5بشدة إذ تبلغ مجموع نسبتیهما 
  ): یوضح مدى قیام الجزیرة نت بأخذ الآراء بطریقة صحیحة19جدول رقم (

بأخذ الآراء مدى قیام الجزیرة نت 
 النسبة % العدد صحیحةبطریقة 

 17.0 17  أوافق بشدة
 47.0 47  أوافق
 25.0 25  محاید

 8.0 8  لا أوافق
 3.0 3  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
% من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة أن 17أن ) 19یتضح من الجدول رقم (  

% 3% لایوافقون و 8% محایدون و 25% یوافقون و 47و  راءبطریقةصحیحةالآخذأباستفتاءاتالجزیرةنتتقوم
  لایوافقون بشدة.

صحة أخذ الآراء من قبل الجزیرة نت وهذا یتضح بجلاء من خلال حاصل  الرأي العاموهذه نسبة تبرهن ثقة 
 .%64جمع نسب من یوافقون بشدة ومن یوافقون إذ یبلغ مجموع النسبتین 
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  أفرادأكثر فیه یشارك نت الجزیرة استفتاء): یوضح أن 20جدول رقم (
مدى كثرة من یشاركون في 

 النسبة % العدد استفتاء الجزیرة نت

 26.0 26  أوافق بشدة
 50.0 50  أوافق
 18.0 18  محاید

 4.0 4  لا أوافق
 2.0 2  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
أن  على % من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة26أن ) 20یتضح من الجدول رقم (

ن % لایوافقو 2% لایوافقون و 4% محایدون و 18% یوافقون و 50و  استفتاءالجزیرةنتیشاركفیهأفرادأكثر
 بشدة.

  .ستفتاءات الجزیرة نت اكثرة المشاركین في ون هي النسبة الأكثر في الرضا عنوتكاد تك
  الجزیرة موقع في ةالمستخدم اللغة ): یوضح مدى سهولة21جدول رقم (

مدى سهولة اللغة المستخدمة في 
 الجزیرة نت

 النسبة % العدد

 32.0 32  أوافق بشدة
 47.0 47  أوافق
 17.0 17  محاید
 2.0 2  افقلا أو 

 2.0 2  لا أوافق بشدة
 100.0 100  المجموع

% من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة أن 32أن ) 21یتضح من الجدول رقم (
% لایوافقون 2% لایوافقون و 2% محایدون و 17% یوافقون و 47و  اللغةالمستخدمةفیموقعالجزیرةنتسهلة

  بشدة.
ودقتها في استخدام لغة ثقة في عدم تلاعب الجزیرة نت بالألفاظ من  وتبرر تلك النسب العالیة ماترسخ للمتلقي

  . الإعلام الأكثر فهماً 
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  نت الجزیرة مدى موضوعیة نتائج): 22جدول رقم (
 النسبة % العدد مدى موضوعیة نتائج الجزیرة نت

 15.0 15  أوافق بشدة
 50.0 50  أوافق
 31.0 31  محاید

 3.0 3  لا أوافق
 1.0 1  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
أن على % من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة 15أن ) 22یتضح من الجدول رقم (  

% 1% لایوافقون و 3% محایدون و 31% یوافقون و 50و  النتائجالتییتوصلإلیهاموقعالجزیرةنتذاتموضوعیة
  لایوافقون بشدة.

یؤیدون أن نتائج % من أفراد عینة الدراسة 75ن عالیة في نسب قیاس الرأي العام إذ أ وهذه نتیجة
  تحوز على موضوعیة . موقعالجزیرةنت

  نت لجزیرةا موقع اإلیه یتوصل التي النتائجمدى دقة  ): یوضح23جدول رقم (
 النسبة % العدد مدى دقة نتائج موقع الجزیرة نت

 13.0 13  أوافق بشدة
 28.0 28  أوافق
 47.0 47  محاید

 11.0 11  لا أوافق
 1.0 1  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
% من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة أن 13أن ) 23یتضح من الجدول رقم (   

% 1% لایوافقون و 11% محایدون و47% یوافقون و 28و  النتائجالتییتوصلإلیهاموقعالجزیرةنتدقیقة
  لایوافقون بشدة.

 %41ن مجموع من یوافقون بشدة ومن یوافقون تبلغ نسبتهم إذ أعام وهذه نتیجة عالیة في نسب قیاس الرأي ال
  .النتائجالتییتوصلإلیهاموقعالجزیرةنتدقیقةأن  وهؤلاء یؤیدونمن أفراد عینة الدراسة 
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  على الجمهور نت الجزیرة في المثارة الموضوعاتمدى تأثیر  ): یوضح24جدول رقم (
  

أن  على % من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة32أن ) 24یتضح من الجدول رقم (    
% 1% لایوافقون و 10% محایدون و 21یوافقون و % 36و  الموضوعاتالمثارةفیالجزیرةنتذاتتاثیرأكبر

  لایوافقون بشدة.
% من عینة الدراسة وهذه نسبة تبرهن التأثیر الكبیر للموضوعات 68وبمجموع نسبتي الموافقة نجدها تبلغ    

  التي یثیرها موقع الجزیرة نت .
  الاستفتاء في الحرة نت:

  إلى نتائج صحیحة نت لحرةا في الإستفتاء ): یوضح مدى وصول25جدول رقم (
مدى وصول الاستفتاء في الحرة 

 النسبة % العدد نت إلى نتائج صحیحة

 4.0 4  أوافق بشدة
 22.0 22  أوافق
 62.0 62  محاید

 12.0 12  لا أوافق
 00.0 0  أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
دة أن % من أفراد عینة الدراسة یوافقون بش4)  نجد أن 25یتضح من الجدول رقم (

  %  لایوافقون.12% محایدون و 62% یوافقون و 22و  الإستفتاءفیالحرةنتیصللنتائجصحیحة
نسبة رضا ضعیفة خاصة إذا ما قورنت بما حصلت علیها الجزیرة نت وعلیه یمكن القول أن وهذه كما نلاحظ 

 الحرة نت لا تحوز على درجة صحة كافیة فیما تتحصل علیه من نتائج .
  
  
  
  
  

مدى تأثیر الموضوعات المثارة 
 النسبة % العدد الجمهورفي الجزیرة نت على 

 32.0 32  أوافق بشدة
 36.0 36  أوافق
 21.0 21  محاید

 10.0 10  لا أوافق
 1.0 1  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
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  نت الحرة مدى صحة أخذ الآراء في : یوضح)26جدول رقم (
 النسبة % العدد مدى صحة أخذ الآراء

 2.0 2  أوافق بشدة
 28.0 28  أوافق
 58.0 58  محاید

 9.0 9  لا أوافق
 3.0 3  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
% من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة أن 2أن ) 26یتضح من الجدول رقم (

% 3% لایوافقون و 9%  محایدون و 58% یوافقون و 28و  راءبطریقةصحیحةالآحرةنتتقومعلىأخذاستفتاءاتال
  لایوافقون بشدة.

وهذه النسب تنم عن ضعف الحرة نت في أخذها للآراء بطریقة صحیحة ، وبما أن أخذ الآراء یعتمد على 
  . ضعف الأخذ بالمعاییر العلمیةطرق علمیة فهذا یعني أیضاً 
  نت الحرة استفتاء ): یوضح مدى كثرة من یشاركون في27م (جدول رق

مدى كثرة من یشاركون في 
 النسبة % العدد نت الحرةاستفتاء 

 4.0 4  أوافق بشدة
 26.0 26  أوافق
 55.0 55  محاید

 13.0 13  لا أوافق
 2.0 2  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
نة الدراسة یوافقون بشدة أن % من أفراد عی4)  نجد 27یتضح من الجدول رقم (

  % لایوافقون بشدة.2% لایوافقون و 13% محایدون و 55% یوافقون و 26و استفتاءالحرةنتیشاركفیهأفرادأكثر 
وهذه النسب تدل أیضاً على ضعف المشاركة في الاستفتاءات التي تجریها الحرة نت ، وبطبیعة الحال أن 

 .إنعكاسها على نسبة المشاركة  للمصداقیة والموضوعیة وغیرهام من المعاییر
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  نت الحرة موقع ف المستخدمة اللغة یوضح مدى سهولة): 28جدول رقم (
مدى سهولة اللغة المستخدمة في 

 النسبة % العدد الحرة نت

 11.0 11  أوافق بشدة
 28.0 28  أوافق
 51.0 51  محاید

 8.0 8  لا أوافق
 2.0 2  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
% من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة أن 11أن ) 28الجدول رقم (یتضح من 

% لایوافقون 2% لایوافقون و 8% محایدون و 51% یوافقون و 28و  اللغةالمستخدمةفیموقعالحرةنتسهلة
  بشدة.

النسب المذكورة تدل على أنه لا بأس بمستوى اللغة المستخدم إلا أن موقع الجزیرة نت یتفوق بنسب أعلى 
 ینما طرحنا نفس السؤال على المبحوثین .ح

  نت الحرة موقع إلیها یتوصل التي النتائج ): یوضح مدى موضوعیة29جدول رقم (
مدى موضوعیة النتائج التي 
 النسبة % العدد یتوصل إلیها موقع الحرة نت

 5.0 5  أوافق بشدة
 24.0 24  أوافق
 61.0 61  محاید

 8.0 8  لا أوافق
 2.0 2  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
أن على % من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة 5أن ) 29یتضح من الجدول رقم (

% 2لایوافقون و  %8% محایدون و 61% یوافقون و 24و  النتائجالتییتوصلإلیهاموقعالحرةنتذاتموضوعیة
  لایوافقون بشدة.

  .الجزیرة نت  أیضاً ضعیفة إذا ماقورنت بما حصلت علیهوهذه النتیجة 
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  نت الحرة موقع إلیها یتوصل التي مدى دقة ): یوضح30جدول رقم (
مدى دقة النتائج التي یتوصل 

 النسبة % العدد إلیها موقع الحرة نت

 5.0 5  أوافق بشدة
 16.0 16  أوافق
 63.0 63  محاید

 10.0 10  لا أوافق
 6.0 6  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
أن على % من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة 5أن ) 30رقم (یتضح من الجدول 

% لایوافقون 6% لایوافقون و 10% محایدون و 63% یوافقون و 16و  النتائجالتییتوصلإلیهاموقعالحرةنتدقیقة
  بشدة.

صة إذا قیقاً بالمستوى الكافي فیما یتوصل إلیه من نتائج خادمن النتائج أعلاه یتضح أن موقع الحرة نت لیس 
  ما قارناه بموقع الجزیرة نت .

  نت لحرةا في المثارة الموضوعات): یوضح مدى تأثیر 31جدول رقم (
مدى تأثیر الموضوعات المثارة 
 النسبة % العدد في المثارة في موقع الحرة نت

 5.0 5  أوافق بشدة
 24.0 24  أوافق
 55.0 55  محاید

 15.0 15  لا أوافق
 1.0 1  لا أوافق بشدة

 100.0 100  المجموع
% من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة أن 5أن ) 31یتضح من الجدول رقم (

% لایوافقون 1% لایوافقون و 15% محایدون و 55% یوافقون و 24و  الموضوعاتالمثارةفیالحرةنتذاتتاثیرأكبر
 بشدة.

أن النتائج التي یتوصل شیر إلى ممای% من أفراد عینة الدراسة یوافقون بشدة 32فیما حصلت الجزیرة على 
  .من الحرة نت  إلیها موقع الجزیرة نت ذات تأثیر أكبر

بشكل موضوعي، وتلك الأحداث التي  للأحداث من خلال بثها  لجزیرة ثقتها لدى المجتمع العربيلقد بنت ا
في الوطن العربي ، وظلت الجزیرة مناصرة لكثیر من القضایا العادلة الدول العربیة عایشها أغلب مواطني 

 اسم ( الربیع العربي) فیما ظلت الحرة كأداةكالقضیة الفلسطینیة وثورات الشعوب العربیة التي أطلق علیها 
یرت في كثیر من بالإعلام الامریكي بشكل كبیر، وغوظلت متأثرة  ریر ما فعله الأمریكان في العراقلتب

نطلقت مع بدء الغزو الأمریكي للعراق، كل هذا جعلها ابي خاصة وأنها لأحداث عایشها المواطن العر  الأحیان
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وترویج للموقف الأمریكي  قدمه من دعایةا تبالقدر الكافي فلم یثق المواطن العربي بممصداقیة اللا تملك 
ظهار  في حین كانت  ربي مما هي فیه من ظلم وجهل وفقرأن أمریكا هي مخلصة الشعوب في الوطن العوإ

باریة، وذلك جعلها ، صادقة في طرح مادتها الإخ للقضایا العادلة في الوطن العربي الجزیرة دوماً مناصرة
 . برضا الجمهور العربي موقعها الإلكتروني بأن یحوز حسب هذا الإستفتاء 

  الخاتمة

تجعل كافة السیاسیین وصناع القرار یحترموا الإعلام والقائمین  لرأي العام یضع الإعلام في مكانةقیاس ا

فلو سلمنا بأن قیاس الرأي العام یتم بطرق علمیة ووفق ما هو جدیر بالإتباع للوصول إلى نتائج  علیه،

الوسیلة المفضلة هو ، فإن ذلك سیجعل قیاس الرأي العام ة على الأقل قریبة كثیراً من الصحصحیحة أو 

أمر من الأمور قبل بالوصول إلى الحقائق حول  السیاسیین ن وصناع القرار، وكذلك للمعارضینللسیاسیی

ه لیصل إلى أفضل نتائج تجاه ما ینوي القیام به، لقد كان ءمیة بشأنه، فیتدارك كل منهم أخطاصدور نتائج رس

قیاس الرأي العام قدیم قدم السیاسة، إهتمت به الحضارات القدیمة بدءاً من الحضارة السومریة في العراق 

یة في الیونان، والحضارة الرومانیة في أوروبا، وصولاً إلى القرن والفرعونیة في مصر، مروراً بالحضارة الإغریق

لدى السیاسیین وصناع القرار والإعلامیین، فمعرفة  اً العشرین، لم یكن قیاس الرأي العام إلا حاضراً ومؤثر 

النسب التقریبیة حول فوز مرشح أو خسارته، أو تجاه قضیة رأي عام معینه یؤدي إلى تدارك كثیر من 

أن قیاس الرأي العام لم یكن في كافة الأحیان یصل إلى نتائج صحیحة إلا أنه كان غالیاً من اء، بالرغم الأخط

یصل إلى نتائج أقرب إلى الصحة بنسب عالیة، ووصول قیاس الرأي العام إلى نتائج دقیقة وأكثر دقة، یعتمد 

تباع الطرق  بشكل صحیح أكثر یؤدي إلى نتائج یة المنهجبشكل كبیر على إختیار الطریقة الأمثل لقیاسه، وإ

ى ما هو اقرب إلى أكثر صحة، وكلما كان تطبیق طرق قیاس الرأي العام وفق ما هو مطلوب یؤدي ذلك إل

  .الواقع 

  النتائج:

الوصول إلى نتائج صحیحة في قیاس الرأي العام یتم بإتباع صحیح ومنظم لطرق قیاس الرأي إن  - 1

  العام.

  جعلنا نصل إلى نتائج أقرب إلى الصحة تجاه قضیة رأي عام معین.طرق قیاس الرأي العام ت - 2
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معرفة رأي الناس تجاه موضوع معین قبل صدور النتائج الرسمیة له یؤدي إلى تدارك أي أخطاء قد  - 3

 تحدث.

في السابق كان الرأي العام یستغل لمصلحة الحاكم ویوجه لأجله، لكن بعد الوعي الإعلامي وتطور  - 4

 عد الرأي العام خاضعاً لسلطة الحاكم بل موجه لها حسب رغبة الشعوب.الدیمقراطیة لم ی

تحظى الجزیرة نت بمصداقیة عالیة لدى المواطنین في الوطن العربي وذلك ما لا تحظى به الحرة  - 5

 نت.

قیاس الرأي العام من أخطر الأشیاء على المجتمعات لو تم التلاعب فیه ولم یعرض رأي الناس  - 6

مصداقیة وشفافیه، لانه قد ینقل وجهة نظر أناس خاطئة تجاه  دوندم بطریقة صحیحة واستخ

موضوع معین، وذلك یؤدي إلى تحلیل خاطئ وعدم الوصول لحلول صحیحة، وهذه إحدى المشاكل 

التي یواجهها في العالم العربي، حیث عدم وجود مصداقیة في قیاسات الرأي العام إما لضغط 

..الحكومات على الشعوب أو لخوف الم  واطنین غیر المبرر أحیاناً

الطرق المستخدمة في قیاس الرأي العام لو أستخدمت بطریقة صحیحة وبالشروط الواجب توافرها   إن - 7

 قریبة إلى الصحة إلى حد كبیر.تصل إلى نتائج یجعلها ذلك 

إجادة التعامل مع أدوات قیاس الرأي العام بشكل صحیح یؤدي إلى قیاس رأي عام صحیح، وذلك  - 8

زلة الخوف لدى المواطنین، بمس اهمة المنظمات المتخصصة في التوعیة بأهمیة قیاس الرأي العام، وإ

 وكذلك حدوث طمأنه من الأنظمة السیاسیة في العالم العربي للمواطن لیعبر عن رأیه دون ملاحقة.

  .ع بالنسبة للسیاسیین فقط ولكن لكل المجتم اً مهملیس قیاس الرأي العام ومعرفته بشكل مبكر  - 9

  التوصیات: :ثانیاً 

العمل على إیجاد مؤسسات متخصصة تعمل على قیاس الرأي العام بطرق منظمة ودقیقة للوصول  - 1

  إلى نتائج أقرب إلى الصحة.
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عطائها صلاحیات وحریة  - 2 ، وعدم مضایقتها سیاسیاً وإ دعم الدولة لمؤسسات قیاس الرأي العم مادیاً

  واسعة.

هم وتوعیتهم بالإجابه الصریحة والصحیحیة على أسئلة إستبیان العمل على إرشاد المواطنین وتوجیه - 3

 الرأي العام للوصول إلى آراء صحیحة بعیدة عن الخوف والتردد .

 الإتباع الصحیح لطرق قیاس الرأي العام یؤدي إلى نتائج صحیحة. - 4

غراق المواطنین ضحیة لترجیح كفة سیا - 5 سي عدم إستغلال قیاس الرأي العام لصالح السیاسیین وإ

 على آخر.

 العمل على الإستفادة من قیاس الرأي العام لمصلحة المواطن بتطویر المجتمع. - 6

إرسال الباحثین في مجال الإعلام إلى الدول المتقدمة في أوروبا وأمریكا لیروا التجربة الدیمقراطیة  - 7

 الحقیقیة في مجال الصحافة والرأي العام .
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